

服务直达,激活楼宇商圈新动能

■ 江维海 李蕊晶



7月1日,温州市鹿城区在探索商圈党建经验基础上,成立了首个实体化运作的商务社区——大南街道环银泰世贸商务社区,同步拉开了“红七月·服务月”暨“大走访大服务大解题”活动的序幕。这标志着鹿城区商务楼宇(商圈)“社区化”改革初尝试点在大南核心商贸区迈出了关键一步,一个以党建引领、服务集成、难题直解为特色的楼宇商圈服务新平台应运而生。

“大走访”精准解题

面对银泰、世贸等核心商圈内企业密集、需求多元带来的传统社区“小马拉大车”治理困境,环银泰世贸商务社区应运而生。它创新构建了以商务社区党组织为核心,楼宇治理委员会、综合服务中心为两

零距离倾听企业诉求。通过首轮702家企业走访,中心精心梳理推出涵盖政策速递、融资对接、人才引育、法律咨询等关键领域的《商务社区服务项目清单》,共计47项精准服务事项。同时,强化了市场监管、行政执法、税务等基层站所协同工作,搭建轮值坐班代办平台,建立联合走访、需求直通、问题联办机制,旨在对企业反映的多领域、跨层级复杂难题进行集中“会诊”,扫除发展“隐形壁垒”。

“三方议事”优化服务

商务社区的效能,迅速在解决实际难题中得到检验。在首次由综合党委牵头、楼委会召集物业及楼委会主任参加的商务社区“三方议事堂”上,银泰大楼、世贸大厦周边长期受困扰的电瓶车无序停放问题被摆上桌面。通过高效议事协调,各方迅速形成并落实解决方案,有效

改善了商圈秩序与环境。“有了这个平台,我们的难题有地方说、说了有人管、管了真见效。”一位物业经理由衷感慨。

这只是服务升级的开始。商务社区的核心在于推动服务从“被动响应”转向“主动发现”。通过常态化“扫楼入企”,动态完善楼宇、企业、需求等“五张清单”,确保服务有的放矢。党员干部在走访中不仅聚焦企业经营痛点,也将关怀延伸至企业党员、青年人才和商圈从业者,首期涵盖法律、美妆等12门类的青年夜校课程一经发布,受到广泛追捧。

成立商务社区是优化服务的新起点,而非终点。”大南街道相关负责人表示。下一步,鹿城区将聚焦楼宇企业、商圈综合体集聚区域,大力推进商务社区建设,持续深化“大走访大服务大解题”活动,推动党员干部以更大实干担当彰显先锋本色,将服务精准送达企业身边,切实破解发展难题。

阳光院务,规范小微权力运行

“陈大爷,这个月家庭医生有没有来给你量过血压?服务态度好不好?”日前,武义县白洋街道后陈村监委会主任胡欣伟像往常一样,入户了解家庭医生服务情况、收集意见。据白洋街道社区卫生服务中心主任童春明介绍,除了院务监督委员会监督之外,中心还聘请了后陈村监委会成员对家庭医生签约服务全过程进行监督,推动签约服务规

范化、透明化、精准化。

在《浙江省武义县第一人民医院阳光检验工作手册》上,详细记录了院务监督委员会对检验项目事前、事中、事后全过程的监督。据武义县第一人民医院党委副书记、纪委书记周慧成介绍,通过统一标准、优化检验流程、强化检验设备采购与使用监督,不仅显著提升了临检工作的质量与效率,还有效降

低了潜在的廉洁风险。

近年来,武义不断推动“后陈经验”在卫健系统的深化拓展,创新开展“后陈式”阳光院务行动。通过全面梳理小微权力清单,编制了《阳光院务监督手册》,推动医疗单位小微权力规范运行和阳光治理;以纪检委员“说账”通报经费使用,院监会“说事”晾晒焦点问题,监察联络员“说案”警示廉政风险,形成

了“发现问题—整改销号—警示教育”闭环,有效提高了监督效能。

据统计,截至目前,“阳光院务”信息化平台线上监督重大事项决策226项,异常数据摸排后隐患解除91项;全县服务类信访同比下降36.8%,家庭医生综合签约服务满意率提升18.2%,招投标零投诉,群众就医满意度明显提升。

(应佳丽 李滢洛)

千村调查,师生走进田间地头

近日,上海财经大学浙江学院2025年党建和思政教育实践暨千村调查在金华如期举行,展开了第一场丰富多彩的乡间实践活动。

“千村调查&浙中调查是学院深度践行‘双学双融’发展理念,助力乡村振兴战略为目标的大型社会实践和社会调查研究项目。”上海财经大学浙江学院党委书记王建新说,2025年千村调查&浙中调查以‘农业强国建设’为主

题,充分借助上海财经大学本部资源,发挥了学校财经学科优势。

1805名师生深入到金华16个乡镇、74个村(社区),走访1660户农户,回收行政村问卷74份、入户问卷1678份,探索具有中国特色、符合中国国情的农业农村现代化道路。

“我们在兰溪市姚村看到电商直播农产品的火热,现场有的在打包装箱,有的在粘贴快递单,有的在清点货物,

农村创业团队分工协作,相互配合。”24级电子商务一班杨渝琨说,“这边的农产品作坊不大,但对电商农产品的质量安全标准把控严格,实行‘一物一签’管理方式。”“我会把浙中调查当作一场历练,充分发挥自己所学专业知识。”在义乌市李祖村调研沈豪同学说。

上海财经大学浙江学院院长马洪表示,“千村调查&浙中调查绝不是走马观花、浮光掠影地摄取表象,而是

要主动服务乡村振兴战略,怀着责任,让调查研究多些‘泥土味’”。2025年,浙中调查开启2.0版本,全面融入上海财经大学本部千村调查,与千村调查同问卷、同调研、同研究,让青年学生行田间、走地头、进农家,在亲身参与中认识乡村、了解乡村、助力乡村,努力为浙中乡村振兴贡献更多智力支持。

(尤磊)

算清“碳账”,新塍大米助力实现双碳目标

近日,嘉兴市秀洲区新塍镇启动“新塍大米”公用品牌的碳足迹核算工作。“新塍大米”也成为嘉兴市首个开展碳足迹核算的粮食产品。

碳足迹作为衡量产品绿色低碳水平的重要指标,反映了产品从原材料加工、运输、生产到销售等全流程的碳排放总量。其计算覆盖了产品或服务从生产、运输、使用到废弃处理的整个生命周期,有助于全面评估人类活动对环境的影响。

新塍镇是嘉兴市最大的产粮镇,拥有完整的稻米产业链,从种质研发、基

地生产到稻米制品加工一应俱全。今年,“新塍大米”成功入选第四批省级名优“土特产”。此次碳足迹核算将涵盖“新塍大米”从播种、施肥、农药使用、灌溉、收割、运输、烘干、加工脱粒到包装的每一个环节,精确计算单位重量大米的碳排放量。核算结果将通过第三方认证机构的专业认证,最终形成碳标识。

秀洲区生态环境分局相关负责人表示,碳标识不仅能帮助消费者直观了解产品在整个生命周期中的碳排放情况,引导绿色消费,还能帮助生产企

业精准定位高碳排放环节,为节能减排提供明确方向,推动企业绿色转型升级。

事实上,“新塍大米”在绿色发展方面早已先行一步。此前,新塍镇探索稻渔共生、蟹稻共生、蛙稻共生等生态套养模式,有效减少农药使用量,保护农田生态系统的生物多样性,实现生态与经济效益的双赢。此次碳足迹核算工作,将与这些生态种植模式形成合力,进一步优化农业生产结构,降低农业生产对气候的负面影响,为构建绿色、低碳、循环的农业生态体系奠

定基础。

接下来,秀洲区将持续优化种植、加工等环节,推广更多节能减排技术,降低“新塍大米”的碳排放量。同时,积极探索“碳积分”等市场化应用,将绿色低碳理念融入农业生产、农民生活和乡村建设的各个方面,为绿色生态宜居乡村建设注入新活力。

此外,秀洲区还计划借助碳足迹核算成果,加强与其他地区的交流与合作,推动“新塍大米”乃至整个秀洲区的农产品在绿色发展领域走在前列,助力实现“双碳”目标。

(蒋彧森)



未雨绸缪 保障防汛

日前,衢州光明集团配电建设分公司工作人员深入衢州市乌溪江畔的岭底村等低洼地带,对新建电力设备和线路开展防汛专项巡检,要求“重点巡检江边、河畔杆塔,确保隐患排查到位”。

入汛后浙江降水频繁,为确保配电项目建设可靠、供电网络安全运行,该分公司紧扣防汛要求,结合气候特点,严格制定审核新建项目施工方案、项目稽查方案,开展隐患排查治理,提升防汛抗灾保供电能力。

安全稽查人员对易受雨水冲刷、树木倒伏影响的新建线路和台区开展“拉网式”排查,重点检查电杆埋深是否足够、电缆上杆保护套管安装是否规范,杆塔基础养护期是否充足,有无损坏、下沉或上拔,土壤有无挖掘或沉陷,铁

塔组装是否牢固紧密等,同步建立隐患台账,实行“发现即整改”闭环管理。

依托历史数据与往年经验,衢州光明集团配电建设分公司细化防汛措施,提前做好防汛应急准备:全面核查物资储备,梳理地质灾害风险区域项目,精准分析汛期配网建设特性,编制《防汛应急预案》,明确保电流程与事故处理步骤,夯实应急基础。

5月份,衢州光明集团配电建设分公司组织巡检重点线路60余条,消除隐患近16处。下一步,该分公司将加大数智技术应用力度,提升在线稽查效率,密切跟踪气象预警信息,强化雨情水情监测与分析,加强值班值守,全力保障汛期配网建设安全。

(翁志华 杨吟)

创业大赛

6月26日,第九届中国杭州大学生创业大赛总决赛在杭州市萧山区隆重举行。经过现场8个创业项目团队的武林论剑、创新攻擂,最终北京大学的“博雅工道高端海工装备项目”和西安交通大学的“加速器驱动的硼中子俘获治疗系统项目”斩获特等奖。根据大赛优惠政策,这两个项目于一年内在杭州落地转化的,可申请100万元资助。

第九届中国杭州大学生创业大赛是杭州鼓励引导青年英才来杭创新创业,共建青年发展型城市的重要平台,自2008年起每两年举办一届。本次大赛吸引了全球1672所高校的5180个参赛项目报名,联动整合创新资源,优化创业生态,全力推动赛事成果转化落地转化:邀请遴选一批社会知名创业基金,

(张卉卉 陈兴泉)

创新机制 精准管理

在永康铁路东站海关监管作业场所工程施工作业现场,浙江交通集团金温铁道公司青年党员小邹正手持工程图纸,对照施工标准逐项核查。作为永康铁路东站海关监管作业场所工程的技术员,这名95后党员已连续三个月驻扎工地,用“红色标尺”丈量着每道工序的精度。

党旗所指,攻坚所向,浙江交通集团金温铁道公司下属浙铁工程公司党支部创新构建“四维联动”工作机制,通过打造“红色责任链”推动党建业务双融双促。在经营拓展主战场,建立“主要负责人挂帅-分管领导包片-经营专班突击-项目党员攻坚”四位一体责任链条,创新设立区域党员经营代表岗,

安全管控领域,党支部织密“四一二”红色安全网,通过项目部每周巡、职能部门半月查、班子带队月度检的立体防控体系,年度累计竣工24个项目,工程质量合格率100%,夯实工程项目建设和安全管理全链条。

技术创新阵地,由党员技术骨干王志丰领衔的技术创新工作室攻克《一种铁路吊轨小车装置》等8项技术创新成果,输出《营业线施工专业化管理》等2项创新成果,为涉铁工程施工注入创新发展动力。

(黄海静)



今年以来,国网长兴县供电公司以精细化服务为导向,创新推出网格化管理模式,通过系统性重构服务体系,显著提升了供电服务质量。该公司将全县划分为302个供电网格单元,配备167名专职“电管家”,构建起“供电所—片区—网格”三级联动服务体系,实现电力服务全覆盖、精准对接。这些“电管家”不仅通过社区公示牌、建立300多个微信群实现在线响应,还主动开展上门服务,为重点用户排查用电隐患,定期推送个性化安全用电提醒。

吴沁沁 摄